

## В Минске открылись X Белорусские Рождественские чтения «80-летие Великой Победы: память и духовный опыт поколений. К 25-летию Союзного государства»

---



29 ноября 2024 г. 10:34

28 ноября 2024 года в Минске торжественно открылись X Белорусские Рождественские чтения «80-летие Великой Победы: память и духовный опыт поколений. К 25-летию Союзного государства».

Работу чтений предварила Божественная литургия в храме в честь иконы Божией Матери «Всех скорбящих Радость» г. Минска. После богослужения состоялось награждение победителей республиканских конкурсов [«Библиотека — центр духовного просвещения и воспитания»](#) и [«Свет милосердия»](#) имени протоиерея Кирилла Шолкова.

Во второй половине дня в атриуме Национальной библиотеки Беларуси был совершен молебен перед началом всякого доброго дела, после которого состоялась церемония награждения победителей Республиканского литературного конкурса [«Книга мне — книга во мне»](#). В фойе для участников чтений были организованы выставка почтовых миниатюр «Беларусь православная», экспозиция «Социально-просветительская деятельность Центра поддержки семьи, материнства и детства "Покрова"», демонстрировались книги православных издательств.

В пленарном заседании приняли участие архиереи и священнослужители, представители государственных органов власти, деятели культуры, ученые, руководители и преподаватели учреждений образования, преподаватели воскресных школ, студенты и другие и приглашенные гости.

После общей молитвы Патриарший экзарх всея Беларуси [митрополит Минский и Заславский Вениамин](#) выступил с приветственным словом, в котором отметил, что в соединении дат, которым посвящен форум, видится глубокий смысл. «Для наших народов события Великой Отечественной войны связаны не только со страшными испытаниями и лишениями, они стали временем огромного подъема народного духа и великих подвигов. И сегодня, когда мир снова стоит на пороге больших потрясений, как никогда актуально вспомнить, а где-то и по-новому оценить уроки Великой Победы. Не умаляя военной, политико-экономической и личностной составляющих, видится важным посмотреть в самую глубину исторических процессов, осмыслить духовную сторону тех событий», — сказал Предстоятель [Белорусской Православной Церкви](#).

В своей речи Его Высокопреосвященство обратил внимание, что народ, несмотря на годы гонения на Церковь, не стал чужд Богу и всей душой откликнулся на призыв «Братья и сестры!» и воззвание Патриаршего местоблюстителя [митрополита Сергия](#) сплотиться перед беспощадным врагом, пришедшим на нашу землю. Свидетельство тому — массовый героизм и жертвенность воинов, подвижничество тех, кто, не жалея себя, трудился в тылу. «Великая Победа стала возможна благодаря соборности, единству народа, веками

воспитывавшегося в православной вере», — отметил митрополит Вениамин и подчеркнул, что христиане не должны быть одиноки, атомизированы, разобщены, к чему, к сожалению, призывает нас современный мир.

В своем выступлении архипастырь акцентировал внимание на том, что важно не только глубоко осмыслить уроки Великой Победы. Они должны стать достоянием всего нашего общества, особенно молодого поколения. «Это следует делать, в том числе и через проведение образовательных форумов, просветительскую деятельность, наполнение информационного пространства новым добрым и полезным содержанием, расширяя имеющийся положительный опыт», — сказал владыка экзарх.

В качестве хорошего примера просветительской работы Его Высокопреосвященство привел документальный фильм «За паству и Отечество», ставший продолжением совместного проекта Белорусской Православной Церкви с Белорусским телеграфным агентством под названием «Воины духа», посвященного подвигу священнослужителей и прихожан Православной Церкви в годы Великой Отечественной войны. Также инициирована совместная с Белорусским фондом мира и Министерством юстиции РБ программа по сохранению памяти об узниках фашистских концлагерей в годы Великой Отечественной войны. Одним из важных мест, где собраны свидетельства подвига нашего народа, а также земля с полей сражений, в которых участвовали выходцы с белорусских земель, стали музей и крипта минского храма-памятника в честь Всех святых и в память о жертвах, спасению Отечества нашего послуживших.

«Еще раз подчеркну особую важность нашей совместной практической деятельности сегодня, когда для всего мира наступило непростое время — время кризиса, время суда и испытания. В такие периоды и определяется, что является истинным и непреходящим, а что — ложным и пустым. И помоги нам Господь, со смиренным вниманием оценивая прошлое и настоящее, вглядываясь в будущее, помнить о Великой Победе, которую принесли всему миру предыдущие поколения, и всегда оставаться достойными продолжателями их великих трудов и подвигов, их духовных заветов, — напутствовал Патриарший экзарх. — Будем же хранить память о воинах, павших в годы Великой Отечественной войны, их святых предшественниках, чтобы молитвами Пресвятой Богородицы и всех святых Господь хранил нашу землю, да проживем мы на ней в мире, согласии и во всяком благочестии и чистоте».

Затем приветствие председателя Совета Республики Национального Собрания Республики Беларусь Натальи Кочановой огласил заместитель председателя Сергей Хоменко. Приветствие председателя Национального Собрания Палаты представителей РБ Игоря Сергиенко зачитал председатель Постоянной комиссии Нацсобрания РБ по здравоохранению, физической культуре, семейной и молодежной политике Валерий Малашко. Приветствие заместителя премьер-министра РБ Игоря Петришенко огласил министр информации Марат Марков. Далее с приветственными словами выступили уполномоченный по делам религий и национальностей Республики Беларусь Александр Румак, министр труда и социальной защиты Наталия Павлюченко, генеральный директор Национальной библиотеки РБ, депутат Палаты представителей Национального Собрания РБ Вадим Гигин и другие почетные гости.

Перед участниками заседания также выступили: директор департамента информации и печати Министерства иностранных дел Российской Федерации Мария Захарова с докладом «Общая память поколений как духовный фундамент Союзного государства»; ректор Академии управления при президенте РБ Игорь Бузовский с докладом «Духовный опыт белорусов в Великой Отечественной войне и в послевоенные годы»; председатель Синодального отдела Белорусской Православной Церкви по сотрудничеству со светскими учреждениями образования протоиерей Феодор Повный с докладом «Воля Божия и человеческая воля в диалектике войны и жизни: духовные уроки Великой Победы».

В дни работы чтений, которые продлятся до 21 декабря, на различных площадках столицы будут проходить секционные заседания, конференции, круглые столы и другие мероприятия. С программой можно ознакомиться [по ссылке](#).

[Официальный сайт БПЦ/Патриархия.ru](#)